

# “所红”小黄鸡讲出未成年犯的心里话

省未管所的艺术行为团体矫治趣味足效果佳



本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 吕正翔

新年伊始,省未成年犯管教所的服刑人员们就被一只长着灰色翅膀、顶着大红鸡冠的小黄鸡给萌到了。它以“一只小鸡的成长”为故事线索,讲述了小鸡从出生、成长、误入歧途、改造到重获新生的经历。

这些姿态各异、活泼可爱的卡通鸡图案出现在监区的墙绘、摆件装饰等各种场合,小黄鸡囧态十足,形象各异,让人忍俊不禁。

走红的是小黄鸡,走心的是小黄鸡讲述的未成年服刑人员的心路历程。

“我羡慕成人世界的强大,更羡慕那些成功人士受人追捧与赞美。我也拥有色彩斑斓的梦想,期待有一天能飞黄腾达。于是,我目空一切,自以为是,结果付出了沉重的代价。”

小黄鸡摊着双手,讲述着自己的犯罪历程。紧接着,小黄鸡的面孔上出现了越来越多的笑容与热情。

“我们团结协作,克服各种困难和挑战,相互扶持,相互鼓励。直到有一天,我离开了这里。因为我已经凤凰涅槃!”

创作小黄鸡,其实是省未成年犯管教所的艺术行为团体矫

治应用之一。

这幅小黄鸡的设计绘画者是服刑人员李某。李某幼年脱离父母监护,长期在外流浪,犯抢劫罪后入所服刑,改造态度一度十分消极,怕苦怕累,好逸恶劳。民警咨询师在几次心理辅导后,发现他对文艺活动兴趣浓厚,就鼓励他参加艺术行为团体矫治项目。后来,李某设计出了萌萌的小黄鸡。在此次监房装饰活动中,咨询师又充分发挥该犯对颜色敏感的特长,安排他负责墙绘调色任务。结果,李某参与热情极高,积极主动提出了不少有价值的意见和建议,还在监房大门走廊上画了一幅凤凰涅槃图,表达自己痛改前非、重新做人的志向和决心。在前不久的亲情帮教活动中,他还主动朗诵了一首祝福母亲的诗歌,表达了对亲情的感恩和珍重。

据悉,省未管所首倡的艺术行为团体矫治项目,是以指导服刑人员参与团体艺术创作活动为载体,将艺术的、团体的、行为的治疗理念和技术渗透其中,从而促使服刑人员情绪改善、行为改变、态度转化和良好心理品质养成,最终实现人格成长。全所民警咨询师将该项目的基本理念与各自“一区一品”特色文化建设相结合,采用书法、篆刻、沙画、钻绣、折纸、陶艺、歌舞、戏剧等丰富多样的艺术形式,应用于未成年犯尤其是顽危犯的改造工作中,成效显著。

## 玉环检方加大对刑罚执行的监督力度 还在社区矫正期 聚众赌博被收监

本报记者 许梅 通讯员 林珑

**本报讯** 刚刚过去的这个春节,玉环县有多名社区矫正人员被收监。因为违反监督管理规定,他们吞下了自己酿的苦果,没能和家人一起团圆过年。

为强化法律监督,去年以来,玉环县检察院进一步加大对刑罚执行的监督力度,确定专人定期从单位案管中心调取刑事判决书,对审前未羁押判处实刑罪犯登记造册,再核实刑事判决生效执行情况,核实看守所羁押人员信息。通过比对,玉环县检察院排查出4名审前未羁押实刑罪犯在判决生效法定期满后仍未予以交付执行,遂向该县法院发出收监执行检察建议书,督促办案单位依法对罪犯落实交付执行、收监执行工作,建议全部得到采纳。

春节来临前,玉环公安机关检查中发现有5名社区矫正人

员参与聚众赌博。之后,这5人被处以三日到五日的行政拘留。玉环县检察院监所科了解情况后,认为该5名社区矫正人员在多次的社区矫正执法检查和集中点验教育后,仍不知悔改,聚众赌博,违反监督管理规定,属情节严重,遂就该5人向社区矫正执法机关发出收监执行的检察建议书。社区矫正执法机关根据该检察建议书,及时向原审法院提出撤销缓刑的建议书,全部被原审法院裁定撤销缓刑并收监执行。

不仅如此,玉环检察院还加大对日常的执法监督,通过对社区矫正人员手机GPS定位、抽查、行动轨迹分析等确定重点关注对象,特别是把犯赌博罪、开设赌场罪、容留他人吸毒罪和诈骗罪等社区矫正人员作为社区矫正执法监督的重点对象,组织集中点验、随机抽查、走访等方式,依法强化监督。春节前,玉环县检察院共对10名罪犯发出收监执行检察建议书,其中有8人已落实收监工作,1人已监督办案机关落实网上追逃措施,还有1人正在处理当中,有力地保障了社会秩序平安稳定。

南湖监狱五监区二分监区 庄稼

远看青山翠绿,  
近听一二三四,  
良辰美景过往事,  
人生奈何荆棘。  
飘过的白云,  
流走的是岁月,  
恰是浮云过太空,  
何来胸滞点墨。



## 家乡

南湖监狱一监区五分监区 项金根

在莫干山麓,有一片清凉世界,  
那里群山环抱,云雾缭绕在半山腰,  
处处是天然氧吧,空气沁人心脾,  
四季溪水潺潺,鱼虾悠闲自得。  
春天,雨后春笋,顶开石块,尽享清凉,  
桃花、梨花、杜鹃花,次第绽放;  
夏天,胡子鱼、玉池鱼、小白鱼在鹅卵石  
间穿梭嬉戏,  
青蛙在田间,石鸡在山间,放歌;  
秋天,通往山顶的小路上,农用车、摩托  
车往来穿梭,  
毛竹、淡竹、红壳竹涌下山来,进入  
市场;  
冬天,银装素裹,腊梅齐放,  
杀猪饭、鱼圆子,千家万户,四处飘香  
.....  
我可爱的家乡,我可爱的乡亲。

## 沉浸书香之中 提升矫正效果 温州瓯海社区矫正人员成文化志愿者

本报记者 陈岚 通讯员 简宁静

**本报讯** 近日,温州瓯海区成立了一支由社区矫正人员组成的“向阳树”文化志愿者队伍,300多人在接受专业的图书管理培训后,将在全区城市书房、瓯悦书屋等文化阵地展开志愿服务。这种做法在全省范围内尚属首创。

目前,瓯海共有6家城市书房、2家瓯悦书屋,为百姓提供了不可或缺的精神食粮。随着一个个书房的建成并对外开放,日常管理的压力也逐步增加。去年10月,该区司法局率先在瞿溪城市书房开展试点,根据读者流量情况,错时安排辖区社区矫正人员参与书本分类整理、室内卫生打扫以及阅读秩序提醒等志愿服务。

“让社区矫正人员成为文化志愿者,沉浸在书香之中,远离了酒桌、牌桌这些不良娱乐方式和场所,更有利于矫正效果的提升。”该区司法局党组成员、社区矫正监管大队大队长闻彬辉说。

